

# 前三季外貿持續高位增長

## Q4 增速或回落 料施策緩壓

【香港商報訊】昨日上午，國務院新聞辦召開新聞發布會，海關總署公布前三季度中國外貿進出口總值28.33萬億元人民幣，同比增長22.7%。對此，受訪專家表示，當前，進出口貿易連續五個季度的正增長，金額達到歷史新高，對中國經濟增長的作用越來越重要。由於基數原因，全年來看外貿數據不免呈「前高後低」態勢，考慮到今年三四季度及明年上半年的經濟增長壓力加大，市場上對於穩增長的預期有所提升，相關部門可以出台部分穩外貿措施，緩解外貿企業經營壓力。

香港商報記者 伍敬斌 張麗娟

### 外貿金額達歷史新高

中國民生銀行首席研究員溫彬在接受本報採訪時表示，當天公布的外貿數據，顯示出進出口貿易在中國經濟增長的地位日益突出。今年上半年的數據顯示，中國貨物及服務淨出口對經濟增長貢獻率為19.1%，拉動經濟增長2.4個百分點。可想而知，外貿對中國經濟實現中高速增长起到的作用越來越重要。

不過，溫彬還表示，此前市場預測今年中國進出口將呈現「前高後低」的態勢，這一點也在9月單月的數據中體現了出來。今年一、二、三季度中國進出口同比增速呈現逐步回落態勢。主要原因有二：一是去年下半年外貿形勢較好的高基數效應，二是今年下半年外貿復工復產有望加速恢復，對中國出口形成「擠出效應」。實際上，三季度中國還出現了部分地區汛情、疫情以及「拉開限電」等情況，對出口能力形成約束。同時，海運運費緊張、運價持續上漲的局面並未得到改善，這使得外貿企業特別是中小微型外貿企業的訂單交付周期延長，成本壓力加大。

### 總體向好趨勢不變

海關總署新聞發言人、統計分析司司長李魁文亦稱，受去年高基數影響，預計今年四季度進出口增速有所回落，但全年仍有望實現較快增長。總的來看，

當前影響外貿發展的有利和不利因素都比較多。一方面，中國經濟長期向好的基本面向沒有改變，外貿量穩質升的發展態勢有較好支撐。另一方面，全球疫情起伏不定，世界經濟艱難復蘇，外部環境更趨複雜嚴峻，中國外貿發展面臨的不穩定、不確定性因素依然較多。

### 民營企業貢獻突出

在當天公布的數據中，民營企業在進出口貿易中的貢獻十分突出，幾乎佔據了「半壁江山」。溫彬表示，今年前三季度，在中國進出口的二類市場主體中，民營企業進出口13.65萬億元，增長28.5%，佔中國外貿總值的48.2%，增速最快、比重最高。這體現出疫情以來，在一系列措施下，民營經濟展現出了極大的生命力，在對外貿易以及經濟發展中的地位和作用顯得更加重要。整體看，今年中國進出口貿易仍然處在高位增長區間，但受到多因素影響，預計四季度將進一步回落，對經濟增長的拉動作用減弱。考慮到今年三四季度及明年上半年的經濟增長壓力加大，市場上對於穩增長的預期有所提升，相關部門可以出台部分穩外貿措施，緩解外貿企業經營壓力。

在貿易夥伴排名中，今年前三季度中美的貿易規模值得注意。溫彬表示，今年前三季度中美進出口達3.52萬億元人民幣，同比增長24.9%，在所有貿易對



象中增速最快，一定程度上反映出中美之間產業結構、貿易結構等方面存在的巨大互補性和貿易潛力。如果未來中美之間的談判能夠有所進展，那麼中美貿易的合作空間還是巨大的。

# 自貿區擴容推動中國服貿指數躍升

【香港商報訊】2021 全球服務貿易大會昨日舉行，會上，中國商務部國際貿易經濟合作研究院發布《全球服務貿易發展指數報告（2021）》。報告顯示，中國服務貿易結構已發生深度變化，得益於自由貿易試驗區的大範圍試點，推動了中國服務貿易在全球排名的顯著提升。報告對全球 80 個經濟體進行了比較分析後得出，

相較於 2020 年的第 20 位，2021 年中國服務貿易的排名顯著提升，躍居全球第 14 位。其中，中國服務貿易的規模指數從第 8 位上升至第 4 位，結構指數從第 67 位上升至第 53 位，地位指數從第 8 位上升至第 5 位。

報告指出，中國的服務貿易創新發展試點已由 2016 年的試點起步階段步入 2020 年的全面深化階段，更加側重於推進寬領域、高水平服務業開放，更加強調服務業制度性開放，更加凸顯服務業改革

開放對服務貿易發展的推動作用。試點地區也正在成為名副其實的服務貿易制度創新高地。「2012 年至 2019 年，得益於服務業不斷對外開放，中國對全球服務進口增長貢獻率達 15.7%，拉動全球服務進口增長 5.5 個百分點。」中國商務部國際貿易經濟合作研究院副院長張威同時提醒，「未來，中國需繼續增強服務業開放與服務貿易發展的協同性，形成服務業開放與服務貿易協同發展的良性互動。」

# 新疆新冠疫苗 加強針啓動

【香港商報訊】記者翁海倩報導：近日，記者從新疆維吾爾自治區新冠肺炎疫情防控工作指揮部獲悉，根據國務院聯防聯控機制部署，新疆啓動新冠病毒疫苗加強免疫接種工作，將在 2021 年 10 月至 12 月依次對已經完成兩劑次滅活疫苗或一劑次腺病毒載體疫苗接種滿 6 個月的 18 歲及以上人群進行加強免疫。據了解，加強免疫是指在完成基礎免疫後，為使機體繼續維持必要的免疫力，需要根據不同疫苗的免疫特性在一段時間內進行疫苗的再次接種。

# 前三季度社會用電量同比增 12.9%

【香港商報訊】中國國家能源局昨日發布 9 月份全社會用電量等數據顯示，1-9 月，中國全社會用電量累計 61651 億千瓦時，同比增長 12.9%。國家能源局表示，9 月份，中國經濟持續穩定恢復，全社會用電量持續增長，達到 6947 億千瓦時，同比增長 6.8%，兩年平均增長 7.4%。中國近期電力總體呈現出偏緊態勢，一些地區還出現了拉開限電的狀況。官方預計，今年冬季，受經濟穩定增長、取暖用電快速增加等因素影響，預計全國最高用電負荷將逐步攀升，有可能超過今年

夏季和去年冬季峰值。民生用電和用氣保障沒有問題。國家發改委相關負責人特別強調說，民生用電佔整體供應的比重並不高，居民用電佔全部用電量的 15% 左右，民生用氣佔全部用氣的比例不到 50%。這些民生用電和用氣全額保障沒有問題。將指導地方和企業堅持民生優先，必要時「壓非保民」，科學制定有序用能方案，確保限電不限居民，限氣也不限居民。

# 《昆明宣言》正式生效

【香港商報訊】聯合國《生物多樣性公約》第十五次締約方大會第一階段會議 13 日通過《昆明宣言》。

《宣言》承諾，確保制定、通過和實施一個有效的「2020 年後全球生物多樣性框架」，以扭轉當前，生物多樣性喪失，並確保最遲在 2030 年使生物多樣性走上恢復之路，進而全面實現「人與自然和諧共生」的 2050 年願景。

《宣言》承諾加快並加強制定、更新本國生物多樣性保護戰略與行動計劃；優化和建立有效的保護地體系；積極完善全球環境法律框架；增加為發展中國家提供實施「2020 年後全球生物多樣性框架」所需的資金、技術和能力建設支持；進一步加強與《聯合國氣候變化框架公約》等現有多邊環境協定的合作與協調行動，以推動陸地、淡水和海洋生物多樣性的保護和恢復。

中國生態環境部部長黃潤秋介紹，《昆明宣言》是一個政治宣言，不具有法律的約束力，主要目的是集中反映各方的政治意願，向國際社會發出各方在生物多樣性保護領域開展行動的雄心。

# 回應台美「建交」 國台辦斥白日夢

【香港商報訊】國台辦昨日在京舉行例行新聞發布會，發言人馬曉光就民進黨當局領導人「雙十講話」、解放軍軍機台海演訓等熱點議題回答記者提問。

對於民進黨當局領導人的「雙十講話」相關內容，繼 10 日國台辦發聲駁斥外，馬曉光在當天發布會上就此再次回應說，兩岸同屬一個中國，兩岸關係決不是「國與國」關係，所謂「互不隸屬」就是赤裸裸地販賣「兩國論」。

而對於台民意機構負責人妄稱 2028 年前台美「建交」，馬曉光直指「這就是白日夢，他把這個夢帶進棺材裏也實現不了。」

馬曉光續指，解放軍演訓活動是針對「台獨」分裂活動和外部勢力干涉，目的是維護台海和平穩定，捍衛國家主權和領土完整，維護兩岸同胞的共同利益，完全是正義之舉。民進黨當局炒作所謂大陸「軍事威脅」，完全是顛倒是非，倒打一耙。

# 皖黟縣創意「宿」造未來



以創意為特色的「徽州民宿」正成為安徽黟縣旅遊轉型發展的一張亮麗名片。以「導出精彩黟縣 創意宿造未來」為主題的安徽黃山市黟縣導遊暨第二屆民宿管家技能大賽日前在黟縣古城開賽。大賽分「黟縣導遊紅色講解大賽」及「第二屆黟縣民宿管家技能大賽」兩個分賽場。

吳敏 通訊員黃俊 何彥銘

# 營口鮫魚圈：奏響母愛之城華章



相傳，這座孤山原是大海中崛起的一個小島，有一對孤兒寡母在島上過着清貧的生活。母親望子成龍，日耕夜織，供兒子讀書；兒子不負母意，十年寒窗終學成。他高中狀元，並得到朝廷重用，派到江南一地為官，造福一方。兒子啓程前，向母親拜了又拜，表示一定不忘老母養育之恩和期望，得官後想着那些種田、捕魚的人。兒子因為公務緊急，不能及時回家，派人乘船回家給母親送信並接母親團聚。不幸送信人途中遇風暴，船沉人亡，母子二人失去聯繫。從此，母親天天盼望兒子消息，因盼子心切，她天天爬上小島最高的那塊岩石，向着大海張望。年復一年，老人家流乾了眼淚，盼白了頭髮，仍不見兒歸。一天，她拖着十分虛弱的身體，用盡最後的力氣，又爬上了那塊岩石，海風吹亂了她的白髮，海鷗在她頭頂上翱翔，她用微弱的聲音呼喚着兒子：「你在哪裏呀？兒啊，你快回來吧！」可回應的只有那滾滾的海濤聲。年年歲歲，歲歲年年，年邁的母親倒下了，化成一尊石像。數年後兒子還鄉，得知母親化為山石，悲痛萬分，這對母子的故事感動了上天，眾神動容，最終喚回母親，母子終得團聚。鄉親們被偉大的母愛感動了，將那座拔地而起的獨秀峰稱為「望兒山」，在山頂建了望兒塔，在山下修了慈母館，讓子孫後代緬懷母親平凡而偉大的恩情。

心繫痴夢情難了，身化奇石淚未乾。山下桃花芳菲盡，世間真愛動神龍。來到望兒山前，總令人想起自己的母親，想起「慈母手中線，遊子身上衣」的千古佳句。站在望兒山峰頂，可領略鮫魚圈熊岳鎮的如畫美景。凡到過此地的人，都會被老母望兒歸鄉的故事深深感動。母愛的傳說讓這座山變得令人嚮往，望兒山也用它古老的傳說，激揚着中華民族幾千年來「以孝為本、報念親恩」的道德文化。望兒山是「慈孝文化」的聖地。至今，當地人還保

留着敬母愛母的古風，為紀念和歌頌至真至聖的母愛，傳承和弘揚中華民族敬母、愛母的美德，營口市政府 1995 年以「愛母親、愛家鄉、愛祖國」為主題，以望兒山為載體，創辦了「中國·營口望兒山母親節」，每年舉辦一次。2018 年母親節升級轉型為「中國·營口望兒山母愛文化節」，在這一天，數萬遊客紛至沓來，雲集望兒山下，共同祈禱母親健康幸福、家鄉興旺富強、祖國繁榮昌盛。

鮫魚圈是一座洋溢着文明與和諧氣息的濱海旅遊城市，是弘揚母愛文化的搖籃。如今，望兒山已成為鮫魚圈獨特的文化符號，讓這座母愛之城擁有了豐厚的母愛文化土壤。望兒山母親節成為了人們旅遊觀光、敬母愛母、感恩祈福的盛會。當地的母親節被世界紀錄協會認證為世界上連續舉辦屆數最多的母親節大型節慶活動，並先後獲得「全國十大地方民俗節慶」「全國知名品牌節慶百強獎」，是營口地區最具地方性、民俗性和群眾性的文化節日，在國內外產生了積極影響。望兒山風景區充分挖掘母愛文化打造出「狀元祈福地，中華敬母山」文化旅遊 IP。每年的望兒山母愛文化系列活動已成為一張讓鮫魚圈走向世界、讓世界了解鮫魚圈的靚麗名片。作為一個濱海城市，鮫魚圈立足自身獨特的文化資源，以母愛聖地為文化定位，挖掘「慈孝文化」的內涵，着力打造「母愛聖地、幸福鮫魚圈」城市名片，讓文化軟實力成為城市發展的硬支撐。通過文化的影響力和吸引力，推動了城市的發展和文化繁榮，開拓了文化發

展新境界。鮫魚圈望兒山這個別具特色的倡導風尚新載體，濃縮着「創新、協調、綠色、開放、共享」的新發展理念在鮫魚圈的實踐。「慈孝一家和一萬事興」，「慈孝文化」助推了社會道德復興和文明進步，也實現了中國夢的文化力量。除了望兒山為代表的慈孝文化，鮫魚圈還有着深厚的歷史文化底蘊和豐富的自然資源——以山海廣場為代表的海洋文化，以熊岳溫泉為代表的溫泉文化，以望兒山風景區、小望農樂園為代表的生態文化，以望海寨為代表的漁業文化，以紅旗民俗為代表的民俗文化，這些文化相輔相成、互為補充。鮫魚圈將深入挖掘和整合這些文化資源，進一步豐富母愛文化內涵，使其更加生動形象、富有感染力，成為打造城市名片、提升對外形象的新亮點。文化是鮫魚圈的魂，迸發着昂揚向上、幹事創業的城市精神。現如今，底蘊深厚的慈孝文化正引領着 54 萬鮫魚圈人民在 268 平方公里的熱土上，奮力譜寫着高質量發展的壯麗華美樂章。



中國·營口望兒山母愛文化節

望兒山下，母愛聖地；渤海之濱，母愛之城。在渤海之濱的遼寧營口鮫魚圈，有一座熊岳古城。在熊岳城東那一片碧綠如海的林海中，有一座山孤峰突起，山頂有一青磚古塔，宛如一位慈母眺望遠方，盼兒早早歸來。這座山就是聞名中外、載入《中國名勝辭典》和全國小學試用教材，被批准為省級愛國主義教育基地的望兒山。望兒山最高海拔不過 100 餘米，與三山五嶽的巍峨險峻無法媲美。然而，千百年來，在望兒山下、在遼南大地一直都流傳着一段慈母盼兒歸、真情動天地的感人傳說。 蘭京華



望兒山